

#### 身边正能量

男子突然倒地 护士心肺复苏救人

# 央视点赞郑州最美护士



央视点赞郑州跪地救人的最美护士

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 杨柏青)近日,我市一名男子突 然倒地,四肢抽搐,路过的一名护士看 到之后,立即上前进行施救。6月13 日,央视《新闻直播间》和《共同关注》栏 目两次播出点赞这名跪地救人的最美

6月8日17时45分,位于郑州市经 济技术开发区的一家幼儿园门前,一名 正在和家长聊天的男子突然倒地,且四 肢抽搐、口吐白沫。

正在附近接孩子放学的郑州市七院 口腔科护士赵双纱,听到大家的呼喊声, 立即跑到男子身旁,蹲下身子查看男子 病情。"当时已经没意识了,脸色铁青。"

有急诊科工作经验的赵双纱,赶紧听呼 吸音,触摸颈部大动脉,发现该男子呼吸 心跳已经停止,立即直接跪在柏油路面 上,对男子进行心脏按压,清理男子口腔 分泌物并进行人工呼吸。

赵双纱给男子做了大概5分钟的心 肺复苏后,男子恢复了意识。随后,120 赶到,将男子送往医院救治,所幸男子并 无大碍,目前已经出院。而当时穿着短 裤的赵双纱,由于一直跪在地上施救,双 膝已经瘀青。

赵双纱说:"如果不及时抢救的 话,这个人就会错过最佳抢救时间,我 用我的专业知识救活了一个人,感觉 特别自豪。'

#### 幼童独自横穿马路 市民接力寻其家人

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 吴俊 成)谁家的娃娃光脚在马路上撒欢儿? 13日,林山寨街道办事处巡防队员下班 回家途经桐淮小区北院门口时,看见一 名幼童独自横穿马路,非常危险,热心 巡防队员和路人见状急忙拦住幼童并 联系其家人。

当日13时许,林山寨街道办事处巡 防队员闫宏伟下班回家途经汝河路桐淮 小区北院大门口附近,看见一名年约三四 岁的光脚男童独自在马路上乱跑,过往机 动车从男童身旁呼啸而过,非常危险。巡 防队员急忙拦住男童让其赶紧离开快车 道。最终,一名过路的热心男子和巡防队 员联手,将男童抱到人行道上。巡防队员 用手机记录了现场情况。还有热心市民 见男童独自一人,急忙拨打了110报警求 援。附近有认识该男童家人的市民,也帮 忙紧急联系孩子家人。

13时20分,男童的姥姥和妈妈先 后赶到现场,称家住现场附近桐淮小 区北院,孩子一转眼工夫就从家跑出 来不见踪影,家人在小区里都找疯了, 没想到孩子竟然会跑到马路上玩。接 着,光脚男童的妈妈赶到,忙不迭把孩 子搂到怀里……经了解,该光脚男童 今年3岁多,性格活泼顽皮。

"这次幸亏遇上这么多热心人及时 相助,路上车辆这么多,一旦出事后果不 堪设想。"巡防队员提醒幼童家长,三四 岁的男童正是好动时期,家人一定要注 意别让孩子离开监护视线,以免发生危 险后悔莫及。

# 世界献血日 爱心市民撸起袖子为生命加油



爱心人士纷纷加入无偿献血的队伍

本报讯(郑报全媒体记者李 京儒 文 丁友明 图)6月14日是第 17个"世界献血者日",主题是"安 全血液拯救生命"。昨日,第六届 "大爱郑州、热血之城"12小时大 型直播主题宣传活动在如意湖广 场举行,来自各行各业的爱心人 士纷纷来到现场加入无偿献血的 队伍。

截至当日13时,现场3辆采血 车共接待献血者363人,成功捐献 321人,采集全血117700毫升。

"今年疫情防控期间,有很多

市民无偿献血,帮助到很多需要帮 助的人,让我特别的感动,我也会 带动更多的人,参与到无偿献血行 列中。"带着孩子一起来到现场的 市民梁先生说,"我想让他感受下 献血的氛围,感受郑州人民的大 爱,同时,在孩子幼小的心中种下 爱的种子。等他到了可以献血的 年龄,我会带着他一起去献血,把

这种爱延续下去。' 今年41岁的曲进甫是郑州公 交四公司916路车长,在22年里, 他一直坚持义务献血并累计捐献 好人有好报,通过献出自己的健康 血液来帮助他人,也是回报社会的 一种方式。"

据统计,2019年我市接待无 偿献血者25.18万人次,采集全血 74.55吨,单采血小板7.3万个治疗 量,向临床供应全血99.55吨、单采 血小板8.3万个治疗量,分别同比 增长 6.31%、3.81%、14.25%、 5.53%、15.77%,临床供血百分之 百符合国家标准,较好地保障了医 疗临床用血需求。

疫情防控期间,为努力确保特 殊时期省会郑州医疗临床用血供 应和安全,鼎力支援武汉临床医疗 用血,采供血机构工作人员坚持走 上街头采血抗击疫情,还有许多爱 心市民勇敢加入"最美逆行者"行 列,仅我市就有8万人走上献血 车,成为疫情防控期间郑州街头-道美丽的风景线。

截至今年5月底,河南先后八 次紧急支援武汉医疗临床用血 171万毫升,为武汉打赢疫情防控 阻击战作出了突出贡献,受到国家 卫生健康委通报表扬。同时,全省 先后采集新冠康复者血浆 14000 毫升用于临床救治,为新冠肺炎重 症患者带来了生的希望。



## 志愿者倡导文明用餐



公交志愿者走进餐饮店倡导文明用餐

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 申法娜 文/图)昨日上午,郑州公交 二公司苏师傅党员志愿服务队第二 分队的志愿者们,根据市政有关部 门出台的《郑州市文明用餐"一二 三"倡议书》,进行一对一,进店宣传 解读。

这次宣传的主要对象是向汽车 北站附近的餐饮服务店,以及正在 等待用餐的市民朋友,解读什么是 文明用餐"一二三"?"一分,分餐制; 二公,公筷公勺;三做到,做到拒食 野味"。

据参加活动的 B20 车长王前 程介绍,文明用餐是利民利己的事 情,正确的文明用餐操作指南,共四 条十七项,从摆放规范、选用规范、 管理规范、提示规范等多方面对分

餐用具进行了规范。通过讲解,志 愿者发现文明用餐大家都了解过, 但知道正规文明用餐操作指南却寥 寥无几,在此次志愿者倡导的过程 中,得到商家及市民认可和支持,甚 至有热心市民加入进来一起倡导文 明用餐。

"通过这次疫情,大家都意识到 食品安全的重要性,文明用餐能预 防传染疾病。刚开始可能有人不习 惯,时间久了大家都去做了,也就成 为一种习惯了。作为餐饮行业的代 表,我们更应该积极响应号召,给顾 客营造一个安全、放心的用餐环 境。同时在这儿呼吁顾客朋友们, 文明用餐应该相互监督,争取让文 明用餐成为郑州的另一张名片。"一 位餐饮老板说。

# "餐桌文明"主题车厢亮相

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 刘紫瑜)为积极宣传、引导餐桌文 明,郑州快速公交二车队B13路公 交车长近日将公交车厢变身为"餐 桌文明 光盘行动"主题车厢,积极 宣传倡导广大市民都能参加到文明 餐桌的行动中来。

近日在B13路公交车厢上,乘 客们会看到一张张"文明用餐 光 盘行动"主题海报, 粘贴在玻璃上, 鲜艳的色彩、生动的图像,使整个车 厢更加温馨。在每张图的旁边,还 搭配了一些人物动画,这样的图文 搭配,让简约的车厢不失可爱风 格。车窗上还粘贴了《悯农》诗句, "谁知盘中餐,粒粒皆辛苦",时刻警 醒人们珍惜粮食,弘扬中华民族勤 俭节约的优良传统。公交车厢上的 餐桌文明宣传海报,除了"光盘行 动",还有"不插队、不喧闹、文明语 言不粗鲁,珍惜饭菜不浪费"等。公 交车长黄晓说:"光盘行动,从你我 做起。我想利用这个流动的车厢, 向市民宣传餐桌文明,能够让每个 人从思想认识上提高,大力倡导文 明餐桌行为,反对铺张浪费。外出 吃饭时,大家可以勤拿少取,剩余的 饭菜主动打包,自觉抵制舌尖上的 浪费。"

"自疫情发生以来,公筷成为餐 桌文明的重中之重。无论是家人还 是朋友相聚在一起,围坐在餐桌前, 都应该使用公筷,减少病菌传播。" 公交车长黄晓说,"有人会认为,公 筷会让人感觉到生分,这种想法是 错误的。我们应该大力提倡公筷公 勺,倡导大家文明健康用餐,使用公 筷,保护自己,也保护他人。"

## 人人行动 全民参与 巩固提升国家卫生城市创建成果

## 联合执法 破解交通拥堵"城市病"

本报讯(记者 刘伟平 通讯 员梁静文)为进一步规范道路 交通秩序,确保辖区道路有序 畅通,进入6月以来,二七区五 里堡街道联合执法部门持续发 力开展道路交通秩序治理工 作,高压、严管、重治,严厉打击 各类交通违法行为。

综合执法办采取"分包责 任制",进一步加强医院、公园 周边等交通乱点的巡逻管控力 度,加强非机动车乱停乱放整 治,确保交通正常通行。同时, 联合执法中队,加强重点路段 巡逻力度和密度,切实改善道 路诵行秩序。

早高峰时期,河医周边经 常会有一些车辆无序停放,影 响行人和车辆通行。综合执 法办围绕国家卫生城市复审 工作要求,安排人员在河医周 边路口、路段设置站点,对辖 区主次干道非机动车乱停乱 放现象及时规范到位,同时联 合交通部门严厉打击河医周 边非法车托、黑摩的等交通违

截至目前,街道共清理整 治非机动车4000余辆,共享单 车2000余辆,劝阻非机动车乱 停放行为700余人次,劝阻机 动车乱停放500处。



健康素养66条第51条:主动接受 婚前和孕前保健,孕期应当至少接受5 次产前检查并住院分娩。

保税仓内直播带货 进口好货等您挑选

本报讯(郑报全媒体记者 赵柳影)"剁手党"们注意了! 6 月15日,郑州电子商务大讲堂 (第34期)将在保税仓内再度开 播,喊你来买进口商品。

本次活动以"网上丝路 E企 同行"为主题,由中国(郑州)跨 境电子商务综合试验区郑州市 建设工作领导小组办公室、郑州 市商务局、郑州航空港经济综合 实验区口岸业务服务局、郑州航 空港经济综合实验区商务和物 流业发展局共同主办。

进口商品怎样从海外到达

消费者手中? 大家耳熟能详的 "保税区"6·18期间是怎样的 工作盛况? 进口商品哪里买便 宜又放心? 本次直播将安排主 播实景探访菜鸟、唯品会保税 仓,并由官方人士一一解答上 述问题。

据了解,探仓环节将于今日 18:00 开始,通过中原网抖音、 今日头条、网易、央视频、百度、 心通桥客户端观看。购物环节 将于19:00~24:00进行,可通 过手机淘宝 APP 搜索"橘子郡 菲菲",点击进入带货直播间。

# "翻转课堂"颠覆传统教学 让学生成为课堂的"主角"

8分钟教学微视频, 计孩子们 实现课前自主学习;40分钟课堂时 间,同学们当堂练习、老师现场解 惑……6月12日,记者在郑州市第 五十一中学体会了一把"翻转课 堂"带来的全新课堂风暴。

#### 8分钟"微课"提前学

当日上午,郑州51中八年级7班,这 一堂语文课的主题是陆游的《卜算子·咏 梅》。整堂课,执教老师王绮彦都无需拿 起课本;讲台下,学生人手一个平板电脑, 老师提出的问题和任务即时传送到每个

40分钟的课堂,学生们围绕着课文主 题展开层层深入的讨论:这首"咏物词"展 现出作者何等的心绪? 这首作品和陆游的 生平经历有什么样的联系? 与毛主席的 《卜算子·咏梅》相比,两篇作品都是描写梅 花,但两者的内容描写和思想感情表达有 什么不同? 如果把这篇古诗词转为现代小 散文,你会怎么写? ……随着老师一个问 题接一个问题地抛出,课堂的气氛越来越 热烈,孩子们不仅热火朝天地分组讨论,并 且每个人都争先恐后抢着上台答题。

"上课前两天,老师会通过网络发布 视频微课、预习任务单。"八(7)班学生杨 培润说。上课前,他在家里会通过平板电 脑观看老师录播的"微课",一方面,借助 "微课"自学吸收新知识,另一方面,在预 习中遇到不明白的地方就重点标注出来, 再根据任务单完成在线测评题目,检查自 学堂握的知识情况。

记者看到,学生们提前观看预习的微 课中,有影像、有声音,以视频为主要载 体,记录教师围绕某个知识点开展的教学 活动全过程。王绮彦老师说:"制作一节8 分钟的微课,需要数倍的准备时间,每一 节微课的内容,都是这节课的重点和难 点。并且,通过线上平台,老师可以很详



"翻转课堂"让课堂学习更精准

细地了解每个孩子的预习状态和知识点 掌握情况,这使得我们的课堂教学更加有 的放矢,也让课堂学习更精准。"

#### 教师和学生的角色变了

51中教学副校长和正刚坦言,"翻转 课堂"与传统的课堂教学模式不同的是,它 将学习的主动权从教师转移给学生,学生 在家通过老师发布的微课视频和课前任务 提前完成知识的预习和思考。课堂内的宝 贵时间,则变成了师生之间和同学之间互 动的场所,大家共同实践和验证学习内容, 将"课上传递知识,课后吸收内化"翻转为 "课前传递知识,课上吸收内化"。

在八年级8班数学翻转课堂上,这是 一节复习课。开课伊始,老师杨嘉通过平 板电脑首先向"黑板"投射出课前测试的5 道题目,学生根据要求现场答题、提交答 案、提出疑问,并开展小组讨论。每一道 例题讲解完成,老师在根据学生的答题情 况,结合知识点给予补充和总结。

"现在,我们开始抢答,每道例题由一 个讨论小组派出代表解答,看哪个小组能 率先完成?"杨嘉老师的话音未落,已有第 二小组抢答成功的魏元元同学走上讲台, 一步一步为全班同学讲解自己的答题过 程和解题思路。干净利索地完成讲解后, 魏元元得到了来自同学们和老师的掌声, 她说:"我特别喜欢翻转课堂,因为在这个 课堂上,我们学生成了真正的主角儿,特 别有成就感!不仅如此,在每节翻转课堂 的班级平台讨论区,同学们都特别积极地 发声,一道应用题,大家会分别贡献好几 种解题方法,这种思维的碰撞让人深有收 获,更让人乐在其中。"

杨嘉老师说:"在传统的课堂上,老师 给学生呈现知识,但在翻转课堂上,这一 部分提前到了学生的预习环节,于是在课 上,师生可以探讨更加深入的问题。翻转 课堂促使学生积极主动的自学,学生也更 愿意在小组讨论中分享见解,在作品展示 中看到其他人的思路,不知不觉取长补

短。教师和学生的角色转变了,将传统课 堂上'教师是演员,学生是观众'翻转为全 新的'教师是导演,学生是主演'。"

#### 有效提升自主学习能力

据介绍,51中的"翻转课堂"起步于 2015年,经过多年的实践、调整和完善, "翻转课堂实验班"从最初的2个班壮大 到如今的9个班,教学科目也扩大到语 文、数学、英语以及物理。

和正刚表示,"翻转课堂"最大的好处, 就是能培养孩子们的自学习惯,从小懂得 自律。以今年疫情防控期间学生的线上学 习为例,翻转课堂的教学优势更为明显,与 传统教学的班级相比,实施翻转课堂教学的 班级能够更好地完成"线上教学",学生学习 主动权和自主权更突出。学生复课后,通 过对学生假期学习效果的评估数据来看, 原有翻转课堂课改班的学生在疫情防控期 间的学习效果远远高于其他班级的学生。

事实上,"翻转课堂"也对任课老师的 教学能力提出了更高要求。已有5年"翻 转课堂"任教经验的杨嘉老师表示,在全新 的教学模式中,每节课老师都需要两次备 课,第一次备课是准备预习"微课"和预习 任务单;通过系统收到全体学生的预习反 馈和分析后,老师需要有针对性地进行二 次备课,对预习中大家普遍掌握的知识内 容,可以适当压缩课堂时间,而对于预习中 学生出现的难点和易错点,课堂上重点予 以解决。两次备课,使得课堂上的教学内 容更加精准,知识点延伸拓展也更加充分, 能够有效提升学生的知识运用能力。

从"先教后学"到"先学后教",课堂改 革旨在让学生由"学会"变"会学"。郑州 51中校长白传忠说:"课堂翻转之后,学生 们变得自信了,敢于大声、大方、大胆地表 达观点,语言表达能力得到提升,更重要的 是,孩子们掌握了自学方法,养成了自学习 惯,学会了自我管理,变得更加自律。"

郑报全媒体记者 王红 张勤 文 丁友明 图